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Dinamica do MCU: érbita circular

- Aula 37 /Caderno 5/ Pg. 245

Apresentacao e demais documentos: fisicasp.com.br Professor Caio
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== 1. introdugao

Isaac Newton (1673 - 1627)

Orbita: queda livre infinita

https://www.geogebra.org/m/gmg3ntrt
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- 2. Revisdao: dindmica do movimento circular uniforme (MCU)

Trajetoria circular [V] é constante
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== 3. Orbita circular
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* Imponderabilidade: aparente auséncia de peso Tripulante e estacao apresentam
mesma velocidade (v)
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Queda livre Langamento horizontal
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* Imponderabilidade: aparente auséncia de peso




Planetas mais distantes do Sol

<

menores velocidades escalares
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== Satélites

Orbita impossivel

Orbita
geoestacionadria

Orbita qualquer
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Para todo satélite geoestacionario

Tsatetite = Trerra = 24h

Wgatélites = OTerra

r =42 000 km

O plano de sua érbita coincide com o plano que contém a linha do equador

Esta sempre sobre o mesmo ponto da linha do equador



== 5, Qutras orbitas

=5

Orbita eliptica (1)

Orbita eliptica (3)

\ -

Orbita circular (2)

Orbita hiperbolica (5)

Orbita parabdlica (4)
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-= 6. Energia potencial gravitacional

G-M-m

pgrav — r
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Exercicios da apostila



Il (Unicamp-SP) Plutdo é considerado um planeta ando, com

massaM, =1- 10% kg, bem menor que a massa da Terra.
O maédulo da forga gravitacional entre duas massas m,em,

mm
édadoporr:g = (G ——i=, €M que r & a distancia entre as

r2

massas e G é a constante gravitacional. Em situacdes que
envolvem distancias astrondmicas, @ unidade de compri-
mento comumente utilizada é a Unidade Astrondmica (UA).

a) Considere que, durante a sua aproximacao a Plutdo, a
sonda se encontra em uma posicao que esta d, =
= 05 UA distante do centro de Plutado e d, = 30 UA

distante do centro da Terra. Calcule a razao [EL]

oP
entre o médulo da forca gravitacional com que a
Terra atrai a sonda e o moédulo da forga gravitacional
com que Plutao atrai a sonda. Caso necessario, use a
massa da Terra M. = 6 - 10%* ka.

a) Considere que, durante a sua aproximacao a Plutédo, a

sonda se encontra em uma posi¢ao que esta d, =
= 05 UA distante do centro de Plutdo e d; = 30 UA

distante do centro da Terra. Calcule a razao [FLT]

ng
entre o0 moédulo da forga gravitacional com que a
Terra atrai a sonda e o médulo da forga gravitacional
com que Plutdo atrai a sonda. Caso necessario, use a
massa da Terra M, = 6 - 10%“ kg.

b) Suponha que a sonda New Horizons estabeleca uma

orbita circular com velocidade escalar orbital constan-
te em torno de Plutdo com um raio de r,=1-10"“UA.
Obtenha o mdédulo da velocidade orbital nesse caso.
Se necessario, use a constante gravitacional G = 6 -
-107"N - m?/kg®. Caso necessario, use 1 UA (Unidade
astronébmica) = 1,5 - 10® km.



Bl Segundo a revista Superinteressante do dia 4 de julho
de 2018, cerca de 2 783 satélites orbitam a Terra. Sabe-se
que essas orbitas ocorrem em diferentes altitudes. Muitos
desses satélites estdo em orbita circular, ou seja, execu-
tam movimento circular e uniforme (MCU). O campo
gravitacional na superficie da Terra é 10 N/kg e o raio da
Terra (disténcia entre a superficie da Terra e seu centro
admitindo que seu formato seja esférico) é 6400 km.
Considerando a situacao descrita, qual esboc¢o grafico
representa a intensidade da velocidade v desenvolvida
por satélites em orbita circular em relacdo aos seus raios
r de orbita?
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